

En Salamanca, un trimestre. 3.75 pes.  
Fuera de la capital, un trimestre. 4.50 id  
Anuncios y otros insertos, precios por línea.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 69

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Lunes 28 de Febrero de 1916

Año XXXII - Núm. 9.741

Celebración de un centenario.

## Cervantes y Salamanca

El sábado se reunieron en el Gobierno civil, presididos por el señor Ruiz Díaz, los señores don Luiz Maldonado, senador por la Universidad; don Ceferino Andrés Calvo, provisor; don Rogelio M. del Corral, presidente de la Diputación; don Serafín Gorrindo, teniente coronel de Albuera; don Jesús Sánchez, diputado provincial; los catedráticos señores Domínguez Berrueta y Boiza; el profesor de instrucción primaria, don Policarpo Jesús Martín; el director de EL ADELANTO, don Mariano Núñez, y el redactor de El Salmantino señor Escuin.

Expuesto el objeto de la reunión, que no era otro que dar a conocer la carta enviada por el secretario de la Junta central, carta que publicamos en este periódico el pasado día, y en la cual se alentaba a la comisión salmantina a llevar a cabo los actos proyectados en honor de Cervantes, luego de un cambio de impresiones entre los reunidos, se acordó realizar en los primeros días de Mayo el programa anunciado.

En la fiesta literaria, que tendrá lugar en el teatro Bretón, desinteresadamente ofrecido por el señor Corona, además de algunos de los trabajos premiados, leerá una memoria el secretario de la Junta local, don Antonio G. Boiza, y el señor Maldonado unas cuartillas del docto catedrático don Juan Domínguez Berrueta.

Como algunas personas nos han rogado publicásemos de nuevo los temas del certamen, los insertamos a continuación.

### Temas y premios.

1.º «Bibliografía del Quijote en las bibliotecas de Salamanca». Premio del ilustrísimo señor Rector de la Universidad de Salamanca, 100 pesetas.

2.º «Salamanca en las obras de Cervantes, referencias y elogios, alusiones a nuestra ciudad, costumbres universitarias y locales de las obras del inmortal escritor». Premio del excelentísimo Ayuntamiento de Salamanca, 100 pesetas.

3.º «Tríptico de sonetos en elogio de don Quijote, Dulcinea y Sancho». Premio del excelentísimo señor Obispo de Salamanca, 100 pesetas.

4.º «Valor crítico de las noticias que da Cervantes en su viaje al Parnaso». Tema reservado a los alumnos de los centros docentes de Salamanca. Premio del Instituto de Salamanca, consistente en un ejemplar de la edición del Quijote, anotada por don Francisco Marín, con encuadernación de lujo.

5.º «Ambiente salmantino en la época de Cervantes. Crónica literaria». Premio de la excelentísima Diputación de Salamanca, 100 pesetas.

Los autores remitirán sus escritos a la secretaria de la Junta provincial del centenario (calle de García Barrado, número 59, principal) hasta el día 15 de Abril próximo.

## Béjar al día.

El frío.-Los pobres.-Noticias varias.-De elecciones.

El frío que sufrimos desde hace unos días paraliza, ó al menos dificulta, la vida de Béjar. Las calles están llenas de nieve y llenas de... pobres que procuran excitar nuestra compasión, presentándose sin abrigo, llevando de la mano a niños de pocos años descalzos...

Es un horror y en ello hay mucho de teatral, pues se de dos familias que llevan cerca de un mes viviendo en las afueras con sus dos buenos carros y cada familia tiene seis hijos, que mandan a la ciudad a pedir.

Las doce criaturas ofrecen un espectáculo lamentable y cruel, pues hemos visto a una niña de siete años llevando en brazos a una hermanita de ocho meses, en tanto que sus honorables papás viven y triunfan en la taberna inmediata al carro y agarran sus buenas borracheras en unión de sus no menos honorables cónyuges...

Al caer la tarde arriban a los carros los niños y entregan lo recaudado a sus padres que viven en la gloria, sin ánimo ni deseos de abandonar esta pequeña Jauja, pues los rendimientos son elevados. Porque, ¿quién es el desalmado que no se conmueve y de limosna ante esas criaturitas descalzas, sin abrigo, pisando nieve, que con voz quejumbrosa dicen que su padre está enfermo y no lo puede ganar?

Pero toda esta combinación, con estar muy sabiamente preparada, ha fallado de pronto, gracias a Urbano Domínguez, nuestro ínclito Alcalde, que se ha enterado de todo y ayer requirió a los dos

## Concejales y panaderos

Como ya saben nuestros lectores, mañana, 29, se cumple el plazo de vigencia del contrato hecho entre el Ayuntamiento y el gremio de panaderos de esta ciudad, relativo a la bonificación que los fabricantes de pan perciben de la Corporación municipal para expender el pan a 40 céntimos a los poseedores de los bonos repartidos.

Con este motivo, la comisión de subsistencias se ha venido reuniendo desde el jueves, viernes y sábado últimos. A la reunión del sábado acudieron los fabricantes de pan, que habían sido previamente citados, como resultado del cambio de impresiones que la comisión tuvo en las dos primeras reuniones verificadas en los días citados.

El alcalde accidental señor Mirat presidió la reunión, a la que asistieron los señores Anaya, Santa Cecilia, Iscar, Clairac, Montero y Estefanía, y los fabricantes señores López (don Isidro, don Vicente, don Donato), Sainz Pardo y otros que componen el gremio local.

El señor Mirat, al explicar el objeto de la reunión, planteó la cuestión detalladamente, haciendo ver que como contrato de bonificación hecho expiraba el día 29 del actual, se estaba en el caso de determinar si había de continuar vigente, por acuerdo de ambas partes, ó por el contrario se habría de modificar.

Se extendió en otras consideraciones y terminó apuntando la idea de que el contrato debía seguir rigiendo, bajo la base de que el Ayuntamiento recabase su libertad de acción para intensificar la producción de la tahona municipal.

Se entabló largo debate, en el que tomaron parte todos los concejales reunidos y la mayor parte de los fabricantes de pan presentes.

Y éstos, según nuestros informes, no mostraron su conformidad a las pretensiones del Ayuntamiento, manifestando que el contrato hecho les perjudicaba, y haciendo ver también los perjuicios que la tahona municipal les irrogaba tal y como hoy funciona.

La reunión comenzó a las seis de la tarde y eran las ocho de la noche cuando terminaba.

Y, al fin, después de amplia discusión, se acordó:

1.º Que la comisión de Subsistencias se reúna y estudie unas nuevas bases para concertar un nuevo arreglo-contrato.

2.º Que los panaderos presenten también las bases que crean convenientes para el nuevo contrato; y

3.º Que una vez redactadas las nuevas bases por la comisión y estudiadas que sean por los panaderos, se celebre una sesión de concejales y fabricantes de pan, para ultimar las condiciones definitivas.

Y como en esta labor han de emplearse algunos días, se convino en que el contrato que hoy existe siga rigiendo hasta que se concierte el nuevo.

La reunión aludida se celebrará el martes ó miércoles próximos, y en la sesión que celebre el Ayuntamiento en la semana venidera se dará cuenta del nuevo contrato que se haga, si es que ediles y panaderos llegan a un acuerdo.

## DE AYER A HOY

El palacio de Anaya. Dentro de muy contados días comenzará el traslado del Gobierno civil, del palacio de Anaya, local que hoy ocupa, a una casa particular, donde provisionalmente se instala dicho centro.

Aquellos muros, testigos silentes de innumerables cábalas, agapes y combinaciones políticas, volverán a recobrar su augusta soledad; hasta que la munificencia del Estado ponga en ellos su mano. Audeada está a nuestra Junta de Colegios, propietaria del edificio soberbio, un buen puñado de miles de pesetas, que debió satisfacer en pago de muchos años de arriendo por el palacio de Anaya para mansión de la primera autoridad civil de la provincia, y si el señor Burell quisiera realizar una nueva obra meritoria y justa, nada más en su punto que el pronto pago de aquella cantidad ó de parte de ella.

Con el auxilio del Estado el suntuoso, espléndido, el magnífico edificio, podía prestar un incalculable servicio a la cultura.

Imagínate por un instante, concienzuda y artísticamente restaurados sus amplios salones.

Limpia la majestuosa escalera; sin cierre



## Don Nicasio Santos García

Y SU ESPOSA

## D.ª Ludivina García y García

han fallecido en Corralito de Garcínigo (Salamanca) el día 24 de Febrero de 1916

después de recibir los Santos Sacramentos.

AMBOS CONTABAN SESENTA Y NUEVE AÑOS DE EDAD

R. I. P.

**Su desconsolado hijo, don José Santos García; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios,**

Suplican a sus numerosos amigos una oración por los finados, la asistencia a los funerales que en sufragio de sus almas se celebrarán el día 9 de Marzo, a las nueve y once de la mañana, en la iglesia parroquial de Barbalos.

El excelentísimo señor Obispo concede indulgencias en la forma acostumbrada.

alguno la airosa galería; cuidadosamente enlosado el patio, y cubriendo este una montera de cristales que diera al local la comodidad de las habitaciones modernas, sin hacerlas perder su antiguo continente.

### ATENEO DE SALAMANCA

#### La conferencia de hoy

Hoy, lunes, 28, a las seis y media de la tarde, dará don Emilio Blanco una conferencia en el Paraninfo de la Universidad, acerca del tema *Consideraciones estético-literarias del momento*.

### MADRID AL DIA

#### Explicaciones y sucesos

Ya está en Hacienda el señor Villanueva. Juró el cargo sin que el señor Urzáz fuera ministro dimitente. ¿Recuerdan ustedes otro caso igual? Yo, no. La crisis ha tenido algo de «aurora boreal».

Todos los meteoros, los naturales ó físicos y los políticos, son estos días muy extraños, insólitos, sorprendentes. Ahora, fuera del Gobierno el «Ángel Exterminador», vamos a salvar al país. Ya no hay estorbos.

Un pobre ha muerto, asesinado por el hambre y el frío, en uno de los locales que la autoridad destinó al recogimiento de las personas errabundas; en una alcaldía, junto a un fuego que no bastó a reanimarle, sin calor ni asistencia, sin que lo notaran los demás acogidos a la próspera disposición municipal.

¿Comprendo la guerra europea y justifico los horribles combates que se están librando cerca de Verdun! ¿No comprendo la novillada dominical!

¿Y con este tiempo tan mal! ¿Saben ustedes que, por Real orden de 2 de Febrero, se aumentan los gastos generales en 1916? O lo que es igual: la Real orden citada fija los créditos suficientes para cubrir los gastos dichos. Suman en junto, 1.731.387 pesetas. La distribución es larga y variada. Por eso no la trascibo. Empezaré. Aumentos: Dotación de la Casa real, 150.416 pesetas. Presidencia del Consejo de ministros, 191.750 pesetas. Marina, pesetas 14.362.089...

Es muy larga. Señor, ¿es ese el camino de la redención económica? ¿Vamos a matar así el hambre? No lo comprendo. Estoy desorientado.

Y no es posible tocar a la Marina. ¡No y no!

Tocaremos otra cosa: *La Marcha Real*.

Notas municipales. He aquí un título que me brinda un periódico. Música edilesca. ¡Bah!

¿Mas que veo allá arriba! ¿Es posible? Sí... no. Los aumentos generales, pesetas 1.731.387, y sólo para Marina, 191.750... Está bien. ¡Qué susto me había llevado! Cref que la cifra particular rebasaba la general. Como soy tan poco administrador, ó administrativo; como me salen siempre tan mal las cuentas...

### Intereses salmantinos.

El director general de Comercio, Industria y Trabajo ha remitido la siguiente carta al diputado a Cortes por Salamanca, nuestro distinguido amigo don Isidro Pérez Ojiva:

«Mi querido amigo: Recibí su grata de 19 del corriente, a la que tengo el gusto de contestar manifestándole que los expedientes de solicitud de subvenciones de las sociedades de Hijos del Trabajo, Liga de Agricultores, Dependientes de Comercio y Cámara de Comercio de Salamanca, que con tanto interés usted me recomendó, pasarán en breve al Consejo Superior de Fomento.

### Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: Para su casa de Madrid, donde pasarán una larga temporada, nuestro querido amigo el propietario don José León Muñiz y su distinguida señora.

El ministro de Fomento, don Amós Salvador, también le ofrece tener muy en cuenta sus deseos y procurar complacerle otorgando las subvenciones pedidas.

### EN LAS ESCLAVAS

#### Recreo literario - musical.

Hasta nuevo aviso ha sido suspendido el recreo literario-musical que en el colegio de las Esclavas (paseo del Rollo) habían organizado para el día de ayer, las señoritas esclavas de María Inmaculada en obsequio de sus protectores y protegidas.

Dicho acto se celebrará uno de los próximos domingos del mes de Febrero, ajustándose al siguiente programa:

1.º *Allegro*, Beethoven (Sinfonía 5.ª), señorita Dolores García.

2.º *Significación de nuestro recreo literario musical* (discurso), Carmen Bautista.

3.º *Rapsodia húngara número 12*, Listz, Amelia Salinas.

4.º *La Caja dotal* (poesía), Marina Purón.

5.º *Barcarola*, autor: X. (arreglo del maestro Goyenechea), coro de señoritas esclavas.—Acompañamiento de piano, señorita Dolores García.

6.º *Un sueño singular* (poesía), señorita María Pérez Santos.

7.º *Polonaise*, Chopin (Op. 22), señorita Dolores García.

8.º *La Bonificación de libretas dotales* (observaciones), señorita Pilar Ramón y Laca.

9.º *Duo*, F. Eleizgaray, señoritas Pilar Ramón y María Salinas.—Acompañamiento de piano, señorita Amelia Salinas.

10.º *Presente y porvenir: Anhelos y esperanzas* (discurso), Visitación F. del Campo.

11.º *Los Trovadores* (coro alemán), J. Kuchen, voces solas, señoritas esclavas.

12.º *Alocución del excelentísimo Prelado diocesano.*

## Los exploradores salmantinos

Ayer, a las cinco de la tarde, se celebró en el Círculo Obrero, la anunciada conferencia, por el culto catedrático don Abelardo Bartolomé del Cerro, con asistencia de los señores Maldonado-Rodríguez, Cáceres, Herrero y los padres Federico, Montes y Luis de Asís. Hizo su presentación el subinspector señor Beltrán, el cual, con breve y amena palabra, hizo el elogio del conferenciante.

Comenzó pintando con vivos colores, el paisaje que aparece a nuestra vista cuando salimos al campo; después fué describiendo el aire, el agua, la tierra, sus efectos, su composición y la necesidad de sus conocimientos, y acabó alentándonos a continuar en la patriótica obra emprendida.

El explorador Pérez Sánchez, amenizó la conferencia con la notable ejecución de un precioso monólogo.

## Del Ayuntamiento.

Nota de los asuntos de que se dará cuenta al excelentísimo Ayuntamiento en la sesión ordinaria que se celebrará hoy lunes, 28 del actual, a las seis.

Acta de la anterior.

Proposición de varios señores concejales sobre reforma de alineaciones y ensanche de la población. (Sobre la mesa).

Liquidación de obras ejecutadas en el grupo escolar de la Alamedilla. (Sobre la mesa).

Instancia de don Manuel Barrado pidiendo licencia para edificar en el camino de la Granja. (Sobre la mesa).

Otra de don Juan Aparicio para instalar un tiro de picho. (Sobre la mesa).

Instancias de don Celedonio Pérez, don Arturo Pedraza y hermanos, don Manuel Mediero y doña Basilia Juanes ofreciendo la expropiación de varias fincas que les pertenecen.

Solicitudes de don Antonio Crespo y don Julián Sánchez Martín, pidiendo licencias de obras.

Instancia de la abadesa del convento de la Anunciación interesando la corta de algunos árboles que dicen les perjudican.

Instancia de don Dionisio Sagrado, interesando se quite un pontón que existe a la entrada de la calle de Especies.

Informe de la comisión de Gobierno interior sobre provisión de la plaza de administrador conserje del Matadero.

Otro ídem de la de Sanidad, sobre análisis de vinos y aguardientes.

Expediente de provisión de una plaza de bombero-albañil.

Otro sobre provisión de la plaza de jardinero-jefe municipal.

Los que despaquen las comisiones citadas hasta la hora de la sesión.

= De Ledesma, nuestro respetable amigo don Gaspar López Díez.

Enfermos.

Nuestro querido amigo el joven don Arturo Pozueta, continúa, desgraciadamente, en estado de gravedad, habiendo recibido el sagrado Viático.

—Continúa enfermo nuestro querido amigo don Eudoxio de Castro.

—Muy de veras deseamos el alivio de ambos enfermos.

—Ha experimentado alguna mejoría en la enfermedad que sufre, nuestro querido amigo el ilustrado catedrático de esta Universidad, don Francisco Bernis.

Lo celebramos.

Fallecimientos.

Nuestro particular y distinguido amigo don José Santos García, pasa en estos momentos por un horrible y amargo trance.

Sus bondadosos padres don Nicasio y doña Ludivina, han fallecido en el mismo día y en su casa de Corralito de Garcínigo.

—Esta doble desgracia, que ha llevado el luto a una estimadísima familia, nos ha producido dolorosa impresión y honda pena.

De todas veras sentimos la muerte de tan respetables amigos, y enviamos nuestro más sentido y sincero pésame a toda la familia de los finados, en especial a su hijo, don José, a quien deseamos la suficiente resignación cristiana para sobrellevar tan ruda y dolorosísima desgracia.

## Del Ayuntamiento.

Nota de los asuntos de que se dará cuenta al excelentísimo Ayuntamiento en la sesión ordinaria que se celebrará hoy lunes, 28 del actual, a las seis.

Acta de la anterior.

Proposición de varios señores concejales sobre reforma de alineaciones y ensanche de la población. (Sobre la mesa).

Liquidación de obras ejecutadas en el grupo escolar de la Alamedilla. (Sobre la mesa).

Instancia de don Manuel Barrado pidiendo licencia para edificar en el camino de la Granja. (Sobre la mesa).

Otra de don Juan Aparicio para instalar un tiro de picho. (Sobre la mesa).

Instancias de don Celedonio Pérez, don Arturo Pedraza y hermanos, don Manuel Mediero y doña Basilia Juanes ofreciendo la expropiación de varias fincas que les pertenecen.

Solicitudes de don Antonio Crespo y don Julián Sánchez Martín, pidiendo licencias de obras.

Instancia de la abadesa del convento de la Anunciación interesando la corta de algunos árboles que dicen les perjudican.

Instancia de don Dionisio Sagrado, interesando se quite un pontón que existe a la entrada de la calle de Especies.

Informe de la comisión de Gobierno interior sobre provisión de la plaza de administrador conserje del Matadero.

Otro ídem de la de Sanidad, sobre análisis de vinos y aguardientes.

Expediente de provisión de una plaza de bombero-albañil.

Otro sobre provisión de la plaza de jardinero-jefe municipal.

Los que despaquen las comisiones citadas hasta la hora de la sesión.



LA GUERRA EUROPEA

La toma de Durazzo por los austriacos.

Grandes combates en el frente Occidental.

Conferencias de las 5 y 6 m.

El ojo de D'Annunzio.

Le practican una operación.

De Venecia comunican que los médicos italianos que cuidan al ilustre poeta D'Annunzio, han manifestado que es necesario practicarle una operación en el ojo derecho, en el que sufre una grave lesión á consecuencia de haber explotado muy cerca de él una granada.

Los médicos confían poder salvarle.

La princesa Alicia de Borbón.

Los italianos desconfían de ella

Dicen de Viareggio que la princesa Alicia de Borbón ha sido denunciada á las autoridades militares acusada de haber intentado desmoralizar á los soldados italianos que se encuentran en el hospital de la Cruz Roja donde ella presta sus servicios como enfermera.

La princesa Alicia es hermana del pretendiente al trono español don Jaime de Borbón.

Asegúrase que la princesa trató de obtener informes acerca del número y situación de las tropas italianas que están en el frente, despertando las sospechas de un capitán del regimiento número 13 de caballería.

El esposo de la princesa Alicia se encuentra internado en la celda por orden del Gobierno italiano.

El embajador de España en el Quirinal, señor Piña, ha declarado á su regreso de la isla de Cerdeña, donde ha estado visitando á los soldados austriacos, que éstos se hallan muy contentos de su situación, pues son tratados con todo género de consideraciones, y los campos de concentración están instalados en las mejores condiciones posibles.

El embajador español añadió que le había visitado la princesa Alicia, rogándole que interceda para que cese la vigilancia á que está sometida, toda vez que sus sentimientos hacia Italia son amistosos, como lo prueba el hecho de haberse casado con un capitán italiano.

Este se encontraba en la zona de guerra donde mandaba un escuadrón de caballería, pero luego fué trasladado á Cerdeña para alejar toda sospecha que sobre el pudiera recaer, dado su parentesco con la archiduquesa austriaca Blanca de Borbón, hermana de Alicia.

El comunicado italiano.

Duelos de artillería.

El parte oficial italiano dice así: Excepto algunos duelos de artillería y pequeños combates entre aviones, nada que señalar en todo el frente.

Cañonamos algunos contingentes enemigos en el valle de Seebach.

Frente al Isonzo, intenso duelo de artillería principalmente en la cuenca del Plezzo.

En monte Kuk y en la zona de Plava destruimos varios atrinchamientos enemigos.

En el Carzo hicimos varios prisioneros.

El comunicado francés.

La situación en el frente occidental.

El parte oficial francés de anoche dice lo siguiente:

En el Soissons y Reims bombardeamos las defensas enemigas situadas en el frente de Benizel y al este de Troyons.

Al Norte de Verdun, después de los violentos combates de los últimos días han disminuido los esfuerzos del enemigo por apoderarse de nuestras posiciones, excepto en Donaumout y en la meseta del Norte de Bouse, donde ha tenido lugar un fuerte ataque contra nuestras trincheras, pero que fué rechazado.

Las laderas que hay al Este y Oeste de Donaumout se hallan cubiertas de cadáveres alemanes.

Los franceses tienen cercado un destacamento alemán que logró poner el pie en una de nuestras posiciones, en la que se mantienen con gran dificultad.

Esta situación es insostenible tanto para los franceses como para los alemanes, á causa de la violencia de la artillería por ambas partes.

Sobre todo, la altura de Taulon, donde tiene lugar esta acción, todavía no ha podido ser tomada por

ninguno de los dos bandos, porque en dicho punto se concentra el fuego de franceses y alemanes, para evitar que sea tomado, ya que su posesión daría por resultado el aniquilamiento del otro bando.

En el Woëvre, el enemigo estableció contacto con nuestras tropas.

En Moreville fracasaron las tentativas del enemigo por apoderarse de la altura 255.

En los Vosgos, gran violencia de artillería por ambas partes.

Cañonamos intensamente Harmanusvillerlpf, donde dispersamos varios destacamentos enemigos.

El comunicado austriaco.

La toma de Durazzo.

El comunicado oficial austriaco dice lo siguiente:

En la región de Doverdo los italianos, después de una violenta preparación de artillería, atacáronnos en nuestras posiciones del monte Saint-Michele.

La infantería austriaca logró rechazarlos con grandes pérdidas, pues dejaron en nuestro poder 126 prisioneros, entre ellos seis oficiales.

En la Albania nuestras tropas han logrado ocupar Durazzo.

Ayer una de nuestras columnas avanzó por el lino Norte que une la ciudad albanesa con tierra, logrando llegar hasta Perthes á seis kilómetros al Norte de Durazzo.

Otros contingentes avanzaron por el lino Sur de citada ciudad, mas viendo la dificultad de poder llegar á esta por el intenso fuego de la artillería enemiga y sobre todo por el de los barcos de guerra italianos, al anochecer atravesaron á nado y en barcas aquella lengua de mar, y después de sostener un recio combate con las retaguardias italianas, lograron desembarcar en Durazzo, donde al amanecer uno de nuestros batallones atacó energicamente las defensas que quedaban de la plaza.

Esta cayó un nuestro poder, pero en diversas partes se habían promovido incendios de consideración.

Aún no se ha podido determinar el boñ obtenido por nuestras fuerzas.

El general Kuropatkin.

Generalísimo de las tropas rusas.

De San Petersburgo telegrafían que el Kuropatkin, generalísimo que fué de las tropas rusas en la guerra ruso-japonesa, ha sido ahora nombrado jefe supremo de los ejércitos rusos que operan en los frentes alemán y austriaco.

El nuevo generalísimo ruso se propone comenzar muy pronto una ofensiva energética contra los imperios centrales.

El comunicado alemán.

Grandes combates en el frente francés.-15.000 prisioneros franceses.-La lucha aérea.

El comunicado oficial alemán recibido esta madrugada dice así: Frente Occidental.—En diversos puntos del frente han tenido lugar grandes combates de artillería en ambas partes, no escaseando tampoco la lucha de minas.

Al Sudeste de Iprés rechazamos un violento ataque inglés.

En las alturas de la orilla derecha del Mossa, los franceses intentaron reconquistar el fuerte de Dounamont, atacándonos sangrientamente durante cinco veces consecutivas, pero logramos rechazarlos al Este de dicho fuerte.

Ocupamos en la Champagne la población de Neuville y la altura de Taulon, y tras violentas luchas, logramos avanzar hasta cerca del Sur del bosque de Bras.

También ocupamos por asalto varios grupos de fortificaciones de Ardaumont.

En las llanuras del Waebre, el frente alemán va avanzando, habiendo llegado ya junto á las alturas de Lorene.

Los prisioneros que en estos últimos combates han caído en nuestro poder, ascienden á 15 000.

En Flandes nuestras escuadrillas de aviadores repitieron sus ataques contra varios acantonamientos enemigos.

Otros aviadores franceses arrojaron algunas bombas en las cercanías de Metz, hiriendo á siete personas y causando desperfectos en varios edificios.

En su persecución salieron algu-

nos aviones alemanes, trabándose violenta lucha, en la que derribamos dos aparatos franceses, siendo hechos prisioneros todos sus tripulantes.

En los frentes Oriental y Balkánico, sin novedad.

Noticias inglesas.

Buque inglés á pique.—Un fuerte conquistado.

De Londres comunican que un vapor inglés de gran tonelaje se ha ido á pique en el Canal de San Jorge, cerca de la costa irlandesa y se cree que á consecuencia de haber chocado con una mina.

Era uno de los barcos mejores que poseía la mayor compañía inglesa de navegación.

Pudieron ser salvados todos los tripulantes.

—De Poldhu telegrafían que los franceses han logrado reconquistar el fuerte de Dounamont.

El comunicado inglés.

Lucha de minas.

El comunicado inglés dice así: «Anoche hicimos volar con éxito tres minas, cerca de Voetzije y rechazamos un ataque enemigo contra nuestras trincheras, al Suresite de Mocrecourt.

En las cercanías de Iprés hubo durante todo el día de ayer intenso duelo de ayer.

Noticias italianas.

Toma de un fuerte.—La toma de Durazzo.

En el frente de Gorizia el enemigo después de un prolongado lanzamiento de bombas logró ocupar la fortaleza de Actifit, pero nuestras tropas lograron reconquistarle por un energético contraataque.

—A pesar del mal temporal reinante en las costas del bajo Adriático y después que nuestros navíos redujeron al silencio las baterías enemigas que sitiaban la plaza de Durazzo y tuvieron bajo su fuego las carreteras todas del litoral, dificultando así los movimientos de las fuerzas austriaca las tropas italianas enviadas á Durazzo, para proteger la evacuación de serbios, montenegrinos y albaneses han sido embarcadas y transportadas á nuestra base de Vallona, con el material de guerra útil.

El antiguo fué destruido.

La ofensiva alemana.

Lo que dicen los periódicos franceses.

La Prensa de París reconoce que la jornada de ayer en Verdun ha sido importantísima.

Un irresistible contraataque permitió á los franceses recobrar á Dounamont.

Lo esencial de la batalla de Verdun es que ha permitido á los franceses establecerse en una nueva línea más avanzada que permitirá á nuestras tropas detener el progreso enemigo.

Esto es de buen augurio y presagia felices resultados en la más grandiosa lucha que registra la historia.

Tenemos delante una ofensiva de 800.000 alemanes.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 28.

Noticias del día

MADRID

El Alcalde de Salamanca.

El alcalde de Salamanca, señor La Riva, no pudo realizar ayer gestión alguna por ser día festivo.

Hoy comenzará su labor, yendo al Ministerio de la Guerra, con el fin de visitar al general Luque y hablarle, ante el general Borbón, de la cuestión de cuarteles y alojamiento de tropas en esa ciudad.

Provincias.

CORDOBA

Mitín conjuncionista.

En Córdoba se celebró ayer el anunciado mitín republicano conjuncionista, en el que tomaron parte don Rodrigo Soriano y don Pablo Iglesias.

Hablaron varios concejales republicanos y obreros, el catedrático señor Morán y otros.

Todos se ocuparon de la crisis económica nacional, doliéndose de la indiferencia del pueblo y de la desunión de los republicanos.

El señor Soriano habló de la situación de España, atacando á los republicanos que hacen el juego á la monarquía.

Recomendó seguir luchando por el triunfo de la República.

Durante el discurso, el señor Soriano fué llamado al orden tres veces por el delegado de la autoridad.

Don Pablo Iglesias habló después y expuso el fracaso de la monarquía, diciendo que cada día se estaba y se vivía peor en España y que se avecinaba el desastre.

Terminó haciendo constar que desconfiaba en la salvación de España con los actuales hombres.

ZARAGOZA

La crisis obrera.

La Federación patronal de Zaragoza telegrafió ayer al Gobierno pidiéndole medidas que remedien la crisis obrera reinante, solicitando, para ello, que se incaute el Gobierno de los barcos de las compañías que cobran primas extraordinarias.

Que la industria siderúrgica sea gravada, impidiendo la exportación para evitar que el hierro tenga un aumento del 10 por 100.

OVIEDO

Las subsistencias.

En Oviedo se celebró ayer una asamblea provincial pro subsistencias, asistiendo representantes de 63 sociedades obreras, socialistas y sindicalistas.

Predominó el criterio de la huelga general, pero se suspendió la resolución para preparar mejor una huelga general nacional.

Acordaron pedir al Gobierno la aplicación energética de la ley de Subsistencias, incautándose de los artículos y de los transportes marítimos y terrestres durante las actuales circunstancias.

Que se castigue á los acaparadores y que se haga un empréstito de 1.500 millones para obras públicas.

Se nombró una comisión para que convoque á un congreso nacional obrero.

Y, por último, se acordó solicitar el aumento de una peseta en los jornales.

JAEN

La opinión se alarma.

Dicen de Jaén que la opinión pública se alarma por el incesante encarecimiento de la vida.

Ayer un portugués se llevó cuanto trigo encontró al precio que le picieron.

Los panaderos elevaron el precio del pan.

BILBAO

La huelga ó la emigración.

En Bilbao y Arza se celebraron ayer mítins de obreros metalúrgicos, en los que estos mostraron su disconformidad con el aumento de jornales obtenido.

Afirmaron que si no se les elevan con arreglo á las necesidades de hoy, se declararán en huelga general ó emigrarán todos al extranjero.

SEVILLA

Un premio.

La sociedad automovilista entregó ayer el premio de 1.000 pesetas que todos los años ofrece al peón caminero que mejor cuidado tenga el trozo de carretera que le corresponda conservar.

También se le entregó el jefe de Obras públicas señor Ramirez, un artístico pergamino.

Al acto asistieron las autoridades.

LOGROÑO

Una asamblea.

Se celebró ayer una asamblea en la Cámara de Comercio, acordándose protestar de la concesión de dos puertos francos y pedir que el asunto sea llevado al Parlamento.

Se preparan mítins en este sentido en Haro, Calahorra y Logroño.

VALENCIA

El conflicto del pan.

Se ha solucionado provisionalmente, el conflicto creado en esta capital con motivo del encarecimiento del pan.

Dicho conflicto habíase agravado por la carencia de trigo y harina.

El Gobernador civil había enviado comunicación á los pueblos próximos, ordenándoles remitieran relación detallada de las existencias que de estos artículos hubiera en sus respectivas localidades.

La mayoría de los alcaldes han contestado que hay muy pocas existencias y estas se necesitan para las necesidades de dichos pueblos.

Algunos ofrecen pequeñas cantidades que no resuelven el conflicto.

En las calles de Valencia hay numerosos grupos que protestan contra la carencia de los víveres y en ellos abundan las mujeres, amenazando asaltar las tiendas.

Los tahoneros y el gremio de comestibles se ha reunido, acordando cerrar sus establecimientos.

El capitán general de la región ha tomado disposiciones para que no falte pan.

Para fabricar éste han llegado soldados de Madrid y Barcelona.

A Valladolid se han pedido con urgencia 600 quintales métricos de harina.

Como los horneros retiraron el ofrecimiento de entregar los hornos á las autoridades, éstas les preguntaron si se los cedían para que las

tropas fabricaran pan, contestando aquellos que sí, pero que sólo violentando las puertas.

En vista de esto, se adoptaron medidas para incautarse de los hornos.

Al oscurecer hubo una manifestación de mujeres que se acercó al Gobierno civil preguntando dónde adquirirían pan, y se les contestó que se amasaría durante la noche.

En vista de su actitud y que las secundaba la mayoría de la población, se ordenó que las tropas fueran acuarteladas.

A última hora de la noche telegrafían que el conflicto se ha solucionado provisionalmente, aceptándose la fórmula del alcalde de que los horneros fabricaran el pan á base de 47 pesetas los 100 kilos, abonando el Ayuntamiento la diferencia que sobre esto tenga el coste en fábrica.

En vista de esto se ha ordenado amasar hoy á todos los hornos.

Esta solución no satisface al público y seguramente se declarará la huelga general como protesta contra la carestía de subsistencias y sobre todo del pan.

Marruecos.

MELILLA

La carestía de la vida.

En Melilla se celebró ayer el mitín organizado por 28 sociedades obreras en pro del abaratamiento de las subsistencias.

Los oradores pidieron además que se entreguen á los obreros terrenos baldíos para cultivarles, dándoles medios de vida.

Expusieron la situación angustiosa de la clase obrera, por la guerra, que beneficia sinceramente á los patronos que venden á precios altos á los beligerantes.

Se ocuparon también de los problemas de transportes, censurando la apatía del Gobierno y afirmando que en Francia, estando en guerra, se venden más baratos los alimentos que en España.

Se aprobaron unas conclusiones pidiendo el abaratamiento de las subsistencias y de las viviendas y la fiscalización municipal en los beneficios de los propietarios.

RIVERA

FRUTALES Y ROSALES

Villa MONTERO

Perfectamente ingertados y aclimatados en esta región.

Rosales franceses.

Tallo alto, de un metro, á 1,80 y francos de pie. Clases selectas, las más nuevas y hermosas conocidas.

Arboles para paseos.

Claveles coníferos, hortensias, etc. Pidan catálogos al

Propietario: HIPOLITO MONTERO SALAMANCA

NIÑO Dentista de la quarmición

Libertad, 10 planta baja Iguala dental infantil.

Fábrica de chocolates, abonos minerales, almacén de carbón de brezo de

VICENTE NIETO (CIUDAD RODRIGUEZ) Alhajas finas de ocasión.

Compra-venta y cambios de alhajas y prendas. Se compra plata y oro.

DOCTOR RIESCO, 55.

Pasto.—Cincocientas cabezas lanaras, saldrán gastos del envío no arrendando los magníficos gomas de Sagos (Cañillas de Abajo). Informes, don José López, en la misma oficina.

De utilidad y recreo, por tener que ausentarse su dueño, se vende y traspasa la granja Los Cubanos, situada en la antigua calzada de Madrid, en el límite de Cabreroz á media legua de esta capital. Consta de 10 huéscaras de huerta, poco más ó menos, y 24 vacas y novillas holandesas con toda su leche bien colocada, cediéndose la huerta y las vacas junto á separadamente. Informar en la lechería de la calle del Doctor Riesco, 28.

Subasta.—El día 12 de Marzo, de diez á doce, se procederá á la venta en pública subasta, del molino eléctrico de Mactoesa, compuesto de motor, molino y red de distribución del alumbrado público y particular, con todas sus enseres, bajo el tipo de 40 000 pesetas al contado y por pujas á la lana. Para informes, el presidente, don Miguel Cuesta.

ARBOLES FRUTALES

Se venden superiores de Toro, ingertos, á precios económicos. Darán razón, Posada de la Cadena.

Sólo por tres días.

Vides americanas • MARCIAL UMBRAS PROPIETARIO SANTOVENIA (Valladolid).

Cinco millones de injertos propios para todas las regiones vitícolas de España, bien soldados y arraigados. Diez millones de estacas injertables y de vivero. Dos millones de barbados de todas las variedades.

Unica casa premiada con cuatro medallas de oro

Sucursales: FIGUERAS (Gerona) EN LOGROÑO

CASA FUNDADA EN FRANCIA EN EL AÑO 1880

45-a-87

Farmacia y laboratorio químico DEL DOCTOR GIRAL

Catedrático de la Universidad Plaza Mayor, 36 (acera del Correo).

Sociedad Constructora Castellana.

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de construcción.

Gerente: Don Pedro Sánchez Benito Domicilio social: RUA, 32 - SALAMANCA 60-17

Aviso á los cazadores

El fabricante de escopetas de caza de EIBAR

JOAQUIN FERNANDEZ

remite catálogo gratis á todos los aficionados que lo soliciten.

Garantiza sus escopetas á toda prueba y remite libre de todo gasto puestas en la estación de Salamanca y su provincia.

Concede además un descuento especial y admite la devolución de toda arma que no sea de satisfacción en todo tiempo. CAÑONES DE ACERO de legítima marca DEMI-BLOC, MONO-BLOC y otros.

CAZADORES: No comprar escopetas sin antes consultar el catálogo de esta casa 1. y j

Aviso á los propietarios.

La acreditada casa de Agustín Sánchez ofrece á su numerosa clientela toda clase de tuberías de cemento impermeable para desagües y arrietas, á los siguientes precios:

Tubería de 0,10 metro lineal á 2,25 pesetas.

> de 0,12 > á 2,50 >

> de 0,15 > á 2,60 >

> de 0,25 > á 4,25 >

> de 0,40 > á 9,50 >

Se construyen arquetas y sifones con arreglo á los modelos aprobados por el Excelentísimo Ayuntamiento.

Esta casa también se encarga de su colocación si así lo desea el propietario, á precios sumamente económicos.

No contratar sin antes visitar esta casa.

TALLERES: ERAS DE LA GLORIETA

Sánchez Ruano, núm. 15 - SALAMANCA

Sanatorio de Cirujía del doctor don Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESUS NUMERO 18

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.

Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito de primera y tercera clase. Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 81. ml y s.

